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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul eu litere garmond

Sibiiu, 7 Ftbruariu d .

încă unul din pleiada bătrânilor 
fruntaşi ai bisericei nóstre, cari alătu
rea cu archiepiscopul Şaguna au lu
crat la regenerarea bisericei, — a tre
cut la cele eterne. Asesorul consistorial 
STicolae Cristea a răposat azi di- 
minăţă.

Născut la 14 Octobre v. 1834 în 
Ocna - Sibiiului, Nicolae Cristea după 
terminarea gimnasiului şi cursurilor teo
logice a intrat cancelist în cancelaria 
consistorială, înscriindu-se totodată (în 
1860) şi la cursurile juridice la aca
demia din Sibiiu. Pe timpul când me- 
tropolitul Şaguna, împreună cu secre- 
tariul său protosincel A. Popea, petrecea 
îu Yiena la senatul imperial înmulţit, 
substitut al secretariului era cancelis- 
tul N. Cristea. In 1861 a fost ales 
primsenator în Ocna, dar’ după două 
luni a renunţat la acest post şi a fost 
trimis din partea metropolitului Şaguna 
la universitatea din Lipsea spre a-’şi 
completa studiile. Stipendiul fiind de 
tot mic (300 fl.), Cristea s’a susţinut 
la universitate dând leeţiuni de limba 
germană şi română şi făcend şi pe 
cantorul la capela română din Lipsea.

Re’ntors a casă, în tómna anului 
1863 a fost numit profesor su p le n t la 

seminariul Andreian, ear' în 1864, la 
stăruinţele metropolitului Şaguna a luat 
şi redactarea „Telegrafului Român“, 
18 ani fiind redactor al ziariului nos
tru. In 1873 a fost ales asesor referent 
în senatul bisericesc, lucrând cu zel şi 
abnegaţiune pănă aprópe de curând, 
când copleşit de bătrâneţe, — tocmai 
pentru a i-se uşura sarcina oficiului, 
multe din actele resortului séu au fost 
distribuite asesorilor mai tineri.

Optsprezece ani redactor de ziariu,
N. Cristea nu putea să nu se ocupe 
şi cu politica. Astfel în partidul naţio- 
nal-român era membru de frunte, aşe
zat la sfat şi adânc cunoscătorul al si
tuaţiei nóstre politice.

Conferinţa naţională din 1892 l’a 
distins cu post în comitetul partidului, 
şi în acésta calitate a fost şi el osân
dit în procesul Memorandului.

Ce atitudine resolută şi băibătâscă 
a avut Nicolae Cristea în acest proces, 
— e férte bine cunoscut tuturor cari 
au urmărit desbaterile processului, cum 
şx aceea, că publicul asistent, încântat 
de fasiunea dînsului, l’a aplaudat şi 
aclamat acolo în sala de pertractare.

Pe teren social Nicolae Cristea era 
bunătatea personificată. N’a făcut rău 
nimănuia niei-eând, mai bucuros îndura 
el nedreptăţiri, de cât să supere pe 
altul. Şi era bun de inimă şi încrecjă- 
toriu, póte chiar prea bun. Om de ca
racter fiind, credea că şi ceilalţi sunt 
ca e l; de aceea a şi avut parte de multe 
desilusionări.

Dornic de a ridica clasa mijlocie a 
poporului nostru, în 1867 a înfiinţat 
Reuniunea socialilor români din Sibiiu, 
al cărei president a fost până în anul 
1897, când din causa bătrâneţelor re- 
trăgându-se de la conducere, în semn

de veneraţiune şi recunoscinţă acéstá 
reuniune l’a ales president onorar pe 
vieţă.

Voind se apreciem în detei! acti
vitatea răposatului, ar trebui să scriem 
numeri întregi din ziariul nostru. Viâţa 
lui însă a fost carte deschisă: toţi i-o 
cunosc şi sigur toţi câţi i-o cunosc vor 
zice împreună cu noi, că Nicolae Cristea 
a post om de caracter, fiu credincios şi 
vrednic al bisericei şi naţiunei sale.

Dorim răposatului odihnă vecinică 
şi dreptă răsplată faptelor sale bune.

In veci pomenirea lui /
« Telegraful Român.»

Organisare.
i i .

Până la anul 1881 noi n’arn avut 
organisare sistematică de partid. Pó- 
te-că nici nu se simţea trebuinţa unei 
organisări sistematice, pentru-că toţi 
eram de un gând şi luptam pentru 
ajungerea scopului în şiruri închiegate. 
Contrariul a început însă a se întări 
prea tare, şi începuse a ne sparge rîn- 
durile; de aceea ne-am pus să ne or- 
ganisâm şi noi, în scopul ca să-i pu
nem în faţă tóté forţele de cari dis
punem.

Tot ce s’a făcut însă şi înainte de 
1881 în politica nóstrá naţională, s’a 
făcut în numele tuturor, cu putere 
primită de la toţi şi obligăto re pentru 
toţi.

Astfel la 1848, anul în care am 
început adevărata luptă politică, cu 
deşteptarea din somnul cel de mórte 
şi cu sdrobirea lanţurilor cari ne-au 
ţinut legaţi până aci, patruzeci de mii 
ne-am adunat pe Câmpul-libertăţii din 
Blaj, — numai patruzeci de mii, şi 
fără mandat dela cei rămaşi a casă,— 
dar’ actul sevîrşit de cele patruzeci de 
mii de Români, pe câmpia Blajului, a 
fost atât de sublim, atât de impunătoriu, 
atât de dumnezeesc, încât cei rămaşi 
a casă, auijind despre el, şi luând act 
despre modul cum a decurs, s’au iden
tificat întru tóté cu hotărîrile aduse, 
şi toţi au ridicat mânile şi au depus 
jurământ sfânt şi ei, că vor fi pururea 
credincioşi tronului, patriei şi naţiunei 
nóstre. Jurământ obligătoriu pentru 
tóté generaţiunile urmatóre, cât va 
esista popor romârî în patria acésta!

Aşa ne-am început noi noua viâţă, 
ca popor declarat de independent, cu 
de la sine putere, ţie basa vitalităţii 
sale şi pe basa forţelor sale numerice, 
cari în curând s’au dovedit de férte 
preţidse.

De-şi conducerea poporului nos
tru a fost depusă atunci în mânile cele 
mai destoinice, în ale lui Şaguna, Băr- 
nuţiu, Laurian, Şuluţiu, Barifiu, etc., 
ómeni cari se bucurau de cea mai ne
mărginită încredere din tóté părţile, — 
fruntaşii au ţinut totuşi să consulte din 
când în când soborul, şi în scopul 
acesta au fost convocate mai multe 
adunări sau congrese naţionale, ca de 
es la finea anului 1848, la anul 1861 
la anul 1863 etc. tóté la Sibiiu.

N’au luat parte la ele mandatari 
ai poporului de acasă, representanţi 
provăzuţi cu credenţionale, dar’ a luat 
parte flórea inteligenţei române de pe

acele vremuri, invitată anume din par
tea celor doi archierei români cari se 
aflau în fruntea trebilor nóstre naţio
nale, şi astfel se póte spune, ca şi 
aceea ce s’a făcut în aceste adunări 
s’a făcut cu puterea de la toţi. şi în 
mod obligătoriu pentru toţi.

La anul 1869 s'a făcut prima spar
gere a rîndurilor închiegate, când o ma. e 
parte din inteligenţa română, nemulţă- 
mită cu politica lui Şaguna, care reco- 
rnânda acceptarea situaţiunei ce ni-s’a 
creat prin perfecţionarea uniunei Ardea
lului cu Ungaria, şi ducerea unei lupte 
energice parlamentare pentru eluptarea 
celorlalte postulate naţionale, cari ne 
erau de mult promise, — a convocat 
confere»ţa de la Mei curea şi a decre
tat pasivitate pentru Românii din Ar
deal.

De aci încolo spărtura a devenit 
din au în au tot mai mare în lieduri
le luptătorilor noştri, astfel, că ajunsesem 
acolo unde suntem şi astăzi, de a nu 
mai şti, dacă esistăm sau nu ca paitid 
politic.

In acésta situaţie, devenită şi mai 
deplorabilă prin faptul, că deputaţii 
români din părţile ungurene şi bănă
ţene, singurii cari mai purtau lupta 
naţională, au fost scoşi din parlamen
tul ţerii, — ómeni de inimă s’au pus 
să pregfttescă terenul pentru o nouă 
iVculegere, pentru o nouă închiegare a 
rîndurilor luptătoiilor, şi au convocat 
adunarea naţională de la 1881, pe basa 
unei organisări sistematice, cea mai 
perfectă ce a putut fi contemplată.

Fie-care cerc electoral a fost pro
vocat sé trimită delegaţi aleşi la con- 
ferenţă, şi astfel în conferenţă a fost 
representat fie-care alegător prin man
datarii sei, a fost representat întregul po
por român din patrie, dat fiind, că în
tregul popor român aparţine unui sin
gur partid politic, partidului naţional 
român.

In conferenţă acésta naţională s’a 
votat, cum ştim, programul nostru na
ţional şi a fost acceptat în mod obli
gătoriu pentru toţi principiul solidari
tăţii în luptele naţionale

Pe basa acestei organisări a func
ţionat partidul nostru naţional până la 
edarea cunoscutelor ordonanţe ale mi
nistrului hieronymi, care ni-a decretat 
de desfiinţat partidul şi a oprit func
ţionarea comitetului central electoral.

II numim aşa, pentru că aşa a fost 
numit dintru început, — fiind-că orga- 
nisarea nóstrá de partid nu s’a putut 
face de cât numai pe basa legii elec
torale. Au ajun3 însă în fruntea aface
rilor ómeni, cari s’au crezut a fi mai 
cuminţi de cât Organisator» partidului, 
şi abandonând numirea vechie, şi-au 
luat titlul de comitet naţional român, 
ceea-ce a dat apoi ansă guvernului 
sé ’1 desfiinţeze şi sé ’i interzică func
ţionarea.

Inzadar o spunem noi la tóté oca- 
siuniie, că ordonanţele lui Hieronymi 
sunt ilegale şi înzadar cerem cu t0tă 
insistenţa reintegrarea partidului, resti
tutio in integrum, prin revocarea ace
lor ordonanţe, — pentru-că guvernul 
magiar nu ne va face acest serviciu, 
nici cel de acum, nici cel viitoriu. Ear’ 
a sta cu mânile în sin, aşteptând vre
muri mai bune, ar fi în detrimentul 
causei, care nu póte réináné neapărată 
pe nici un moment.

Aflându-ne deci în situaţiunea în 
care ne-am mai aflat, n’avem să facem 
de cât aceea ce am mai făcut: sé ne 
organisăm de nou. Şi organi sarea, în 
lipsa altor base legale, nu o putem 
face de cât earăşi pe basa legii elec
torale.

Cum ? Cam în feliül următoriu:
I. In fie-care cerc electoral, locuit de 

Români, se alege comitet electoral cercual, 
cu ţinerea în vedere a celor mai populari şi 
mai de încredere bărbaţi din cerc. Alegerea 
se face în conferenţă confidenţială a inteli
genţei române din cerc, convocată anume 
pentru esecutarea acestei lucrări.

Comitetul electorul cercual se va consti
tui^ imediat, alegându-şi president, notariu şi 
eventual si cassariu.

Datorinţele comitetului cercual electoral 
au sé fie: controlarea compunerii listelor elec
torale în comunele aparţinetore cercului, şi 
ţinerea în evidentă a tuturor alegătorilor ro
mâni, adi. ţi ai programului naţional.

II. President i tuturor comitetelor elec
torale cerouale dintr’un <'om'tat, formăză, 
fără altă alegere sau însărcinare numai pe 
ba a inereHer i depu se  în ei ca conducă tor i  
ai comitetelor cer-uaie: comitetul electoral 
comitatens, care earăşi se constitue, alegén- 
du-şi president, notariu şi cassariu. Comitetul 
comitatens electoral are dreptul a se întregi, 
cu de la sine putere, înainte de constituire, cu 
atâtea persóne marcante române din^viăţa pu
blică a acelui comitat, cu câte va afla da 
lipsă. Asta în vederea, că sunt comitate, în 
cari nu se află decât câte două cercuri electo
rale, prin urmare, cei doi presidenţi ai co
mitetelor cercuale nici n’ar pută să formeze 
comitetul electoral comitatens.

DatoriDţa comitetului comitatens elec
toral este, să studieze bine sitauaţia politică 
din comitat, să-şi câştige convingerea, că par
tidul naţional român în care cerc ar pută 
pune candidat cu prospecte de învingere, — 
că învingerea pută-s’ar raporta ăre din pro
priile nóstre puteri, sau numai în urma vre
unui compromis cu una din celelalte partide 
politice din ţără, — şi în urmă Se procure din 
vreme listele electorale din întregul Comitat.

III. Prsiedenţii comitetelor electorale 
comitatense, formăză, fără altă alegere sau 
însărcinare toţi împreună, comitetul cen
tral electoral al partiihuu?aaţional ro
mân, care asemenea se va constitui, alegăn- 
du-şi presideut, notariu, cassariu, eventual şi 
alţi tuncţionari. Comitetul central electoral 
încă are dreptul a se întregi, înainte de con
stituire, cu dela sine putere, cu tóté acelea 
persóne de valóre din viăţa nóstrá publică, 
despre caTi ştie că posed încrederea perfectă 
a obştei româneşti. Prin acésta vrem să re- 
mână deschisă calea de a puté trece în noul 
comitet central toţi acei membri clin vechiul co
mitet, cari sunt indispensabili în politica na
ţională română ; ceea-ce ar fi şi o manifestare 
a voinţei nóstre de a ţină la vechia organi- 
saţie de pa rtid, pe care numai în urma ne
cesităţii o înlocuim cu alta nouă, până când 
n -se va da posibilitatea de a ne íntórce ea
răşi îndărăt la ea.

Comitetul central electoral e apoi su
premul nostru for politic, care are să decre
teze, dacă e sosit sau nu timpul să schimbăm 
tactica politică, dacă putem să intrăm în lup
tele electorale, şi în cari cercuri, având el 
dreptul să nomineze şi candidaţii partidului. 
Va face din când în când şi câte un esposeu 
amănunţit politic asupra situaţiunii, şi va lua 
tóté măsurile de lipsă, că închiegarea parti
dului să se facă pe tóté liniile.

IICOLAE CRISTEA.
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Acesta e proiectul nostru de or- 
ganisare, pentru a cărui punere în 
esecutare se cere, firesce, un comitet de 
iniţiativă, un comitet interimal de ac
ţiune, pe care l’ar puté forma uşor ti
nerii grupaţi în jurul „Libertăţii“. Nu 
ne închipuim că proiectul nostru e cel 
mai perfect; dar’ după părerea nóstrá 
e singurul proiect esecutabil întră îm
prejurările date. Cel-ce are însă altul 
mai bun, să ’1 spună şi noi vom fi cu 
el. Discuţia e deschisă.

Din tractul Devei.
— Disertaţiunea preotului Guga.—

Ca întregire a raportului publicat în 
numărul 8 al ziariului nostru, despre decur
gerea conferenţei preeţesci, ţinută în 8/21 
Ianuarie c. în Deva, — dăm astăzi diserta
ţiunea preotului din Şoimuşul-mureşan, George 
Guga, rostită cu acea ocasiune, referitor la 
stabilirea mijlócelor prin cari s’ar puté face 
întărirea în religiositate şi moralitate a po
porului nostru de la sate. Disertaţiunea e ur- 
mátórea:

Preaonorat Presidiu şi iubiţi confraţi 
preoţi!

Ca să pot arăta cu câtă cunoscinţă de 
adevărată chiemare apostolică se pune în mâna 
nóstrá, înaintea ochilor noştri, în gura nóstrá 
şi la inima n03tră, prea mult preţuita pasto
rală a .Preaiubitului, Preabunului şi Preaîn- 
ţeleptului Archipăstor şi apostol al nostru, 
a Escelenţiei Sale înalt Preasfinţitului Archie- 
piscop şi metropolă loan Metianu cu dto de 
20 Octobre 1901 Nr. 10146/Presid., am aflat 
potrivite cuvintele sfintei scripturi la Ev. 
loan c. VI v. 63. »Cuvintele, cari am spus 
vouă duh şi viAţă sunt“, adecă cuvintele cari 
se spun nouă preoţilor în acéstá pastorală 
duh şi viiţă sunt.

Să cumpănim bine, fraţilor, şi vom afla 
ea din fie-care şir, din fie-care cuvânt al Es
celenţiei Sale reese durerea pentru scăderile 
ce le-a observat la poporul nostru încredinţat 
păstorirei Sale şi chiar şi la unii dintre preoţi, 
cum şi mulţime de poveţe şi învăţături ade
vărat părintesci şi apostolice, prin cari ni-se 
spune că s’ar puté delătura aceste scăderi.

Căci precum marele apostol Pavel in 
epistola Sa cătră Corinteni c. V, cu mâhnire 
constată unele scăderi morale la creştinii pri
mitivi, scriind astfel: „Din tóté părţile se aude 
că este desfrâu întră voi, care nici întră pă
gâni nu se află“ . . . .  şi tot odată dă şi în
văţături şi poveţe, pe ce cale s’ar puté feri 
de aceste scăderi, scriind astfeliu: „Vă scriu 
să nu petreceţi cu vre-un frate de s’ar afla 
desfrânat, sau lacom, sau idololatru, sau cle
vetitor, sau beţiv, cu unul ca acela nici să 
nu mâncaţi“, . . .  tot asemenea şi Escolenţia 
Sa, cu durere de suflet constată decadenţa 
creştinilor noştri atât în cele religiöse şi mo
rale, cât şi în cele materiale, arătându-ne 
nouă, preoţilor, că de iinde provine acésta 
decadenţă, adecă din lipsa de învăţătură şi 
lumină, şi totodată indigitându-ne şl calea şi 
mijlocul cel mai eficace prin care am puté

F 0 I Ş 0 R Ă
Arlesiaiia.

Se numea Giovani. Era un ţăran fru
mos de douăzeci de ani, voinic, cinstit, ruşi
nos, ca o fată mare.

Tóté femeile din sat îl priveau cu ochi 
buni, dar’ el nu avea de cât pe una singură 
în gând — o micuţă Arlesiană, acoperită 
preste tot de catifea şi dantele.

O întâlnise odată pe drumul de la Arias 
şi de atunci gândurile sale la ea se concen
trau . . .

Dar’ ac08tâ căsătorie nu plăcea familiei 
sale. Giovani însă era neînduplecat şi zicea: 
„Dacă nu mi-o dă, am să mă omor“.

Atunci părinţii sei, vrând nevrând, fură 
nevoiţi se ’şi dee cons mţământul, şi nunta 
fu hotărîtă să se facă după seceriş.

*

Intr’o Duminecă séra t0tă familia cina 
în curtea casei.

Era par’că un banchet de nuntă. Adevă
rat că logodnica nu era de faţă, dar’ în tot 
timpul mesei nu făcură alta de cât să bee în 
sănătatea e i. . .

îndrepta acésta decadenţă, reeomândândune 
în prima linie învăţarea şi luminarea creşti
nilor prin predicarea cuvântului lui Dum
nezeu.

Fapt este, că simţul religios-moral a 
decădut in ultimele decenii, şi tot asemenea şi 
starea materială la poporul nostru.

A zis un frate preot în conferenţa 
preoţâscă din tractul Zarand, ţinută în Brad, 
că: „omul decăzut materialicesce devine ne
moral şi ne religios“. Eu susţin contrariul, 
anume, că decădinţei religióse-morale îi ur- 
mézá cea materială, ear’ în urmă perirea to
tală, vremelnică şi vecinicâ.

Căutaţi, fraţi preoţi, şi veţi afla esemple 
la persóne, la familii şi la împărăţii. Acéstá 
părere reiésa şi din pastorala Escelenţiei Sale, 
acésta se constată şi din învăţătura mântui- 
toriului Christos : „Cercaţi mai întâiu împără
ţia lui Dumnezeu şi tóté celelalte se vor 
adauge vóué“.

Spre a căuta cu îngrijire causa acestei 
decadenţe morale şi materiale, a ne sfătui 
împreună şi în cât ne este cu putinţă a con
lucra pentru sanarea răului, tot Preabunul 
nostru Archiereu a pus la cale aceste con- 
ferenţe, în cari şi până acum s'a discutat 
mult şi în feliurite moduri asupra răului şi 
a mijlócelor de sanare.

S’a dat teren larg de discuţie, în tóté 
conferenţele, asupra căuşelor decadenţei reli
giöse şi morale şi asupra mijlócelor de în
dreptare, ţinându-se diferite disertaţiuni din 
partea preoţilor noştri, dându-şi fie-care pă
rerile, că de unde ar veni răul şi cum s’ar 
puté sana?

Preabunul nostru archipăstor în zelul 
seu cu care ocârmuesce biserica, nu a pregetat 
a înlesni şi aflarea causei principale din care 
provine acésta decadenţă morală şi materială 
la poporul noslru şi ne spune apriat că — 
pe lângă multe altele pe cari le-a lăsat să 
Ie mai aflăm şi noi — acésta decadenţă pro
vine şi din lipsa de învăţătură şi lumină, spu- 
nându-ne apriat, că aceste noi preoţii avem 
datorinţa a le răspândi la tóté ocasiunile şi 
mai ales prin predicarea cuvântului lui Dzeu 
de pe amvon. (Va urma.)

O observare.
Ou. D. paroch Ioachim Muntean 

din Gurarîului, în reflecsiunile sale de 
sub titlul: »Intpedecarea degenerării 
morale«, publicate în Nr. 9 din 22 
Ianuariu (4 Februariu) anul curent, 
referitoriu la ,.esplicarea însemnătăţii 
simbolice a tuturor acţiunilor săvârşite 
de preot în decursul serviciului divin“ 
accentuézá, că: „E  deci de lipsă, ca 
institutele nóstre teologice să iee în pro
grama lor de învăţăm ént sí lucidarea 
acestui obiect de netăgăduită impor
tanţă“ . — Fără a întră în meritul afa- 
cerei de sub discusiune, dator iu sum 
din posiţia ce ocup, în interesul ade 
vărului a observa părint. I. Muntean, 
că în seminariul archidiecesan „An- 

I dreian“, acest obiect de învăţământ se 
I propune în mod sistematic în legătură

I cu Teologia pastorală, în cursul III teo
logic, după-cum acésta se prescrie în 
planul de învăţământ pentru secţiunea 
teologică din regulamentul sémin, votat 
în şedinţa sinodului archidiecesan din 
21 Aprile 1892 Nr. 109 sin., ceea-ce 
de altfel se face evident şi în programa 
institutului an de an, anumit la titlul 
II „Ordinea prelegerilor“, ear’ progre
sul, ce se realisézá din acest obiect de 
învăţământ se póte controla la esame- 
nele publice de la finea fie-cărui an 
şcolastic, publicându-se programa esa- 
menelor totdeuna şi în acésta fóie a 
archidiecesei, deci nu aflu justificată in
dicarea de mai sus a păr. Muntean, fie 
făcută chiar şi cu cea mai mare bună
voinţă.

S i b i i u ,  23 Ianuariu. 1902.
Dr. Eusebiu R. Roşea

dir. sém in.

De la  sate.
— Alegere de preot în Sângătin. —

Ludoş, 22 Ianuarie v.
In 13/26 Ianuarie a. e. a avut loc ale

gerea de paroch în comuna Sângătin, pro 
topresbiteratul Mercurei.

Actul alegerei a fost condus de vene
rabilul protopresbiter al acestui tract P. O. 
D. loan Droc, care după săvârşirea sf. liturgii 
a ţinut o prea frumósá predică poporului de
spre însemnătatea alegerei parochului.

După acestea purceijendu-se la alegere 
a fost ales cu unanimitate de voturi şi cu mare 
însufleţire loan Dăian, cleric absolut, de pre
sent învăţător-dirigent la şc01a din Apol- 
dul-inferior, fiu al acestei comune, care şi 
până acuma a dovedit a fi vrednic de încre
derea pusă într’însul.

După actul alegerei o deputaţiune a 
invitat pe nou alesul paroch de a se presenta 
sinodului, un le a fost primit cu însufleţite 
urări de „să trăiască“.

Domnul protopresbiter prin cunoscutu-i 
dar oratoric a adresat nou alesului paroch 
o cuvântare în care arată datorinţele unui 
preot, pe cât de grele, atât de onorifice, în
deosebi i-a pus la inimă recâştigarea şc0lei 
confesionale, perdută, din răutatea unor ómeni 
pe cari nu voesc a-i numi aici, cari au pre- 
dat’o statului, şi ridearea unui nou sf. lăcaş, 
căci cel present e prea modest.

Noualesul paroch emoţionat a răspuns, 
că nu voeşte a promite multe, dar’ va do
vedi cu fapte, mulţămind cu cuvinte alese 
poporului de încrederea pusă într’însul.

Alegerea a decurs în cea mai perfectă 
ordine spre mângăerea tuturor, mulţămită în- 
ţeleptei conduceri a dlui protopresbiter.

Finindu-se actul alegerei, poporul s’a 
despărţit mângâiat că şi-a ales un păstor 
demn, care îi inspiră nădejde într’un viitor 
mai fericit, şi cu însufleţite „să tráiéscá“ la 
adresa Domnului protopresbiter şi a alesului 
paroch. Dee Domnul să fie într’un ceas bun!

_ _ _ _ _  1■ P.

Nr. 12503 Plen. 1901.

Cerculariu
cătră Domnii membri clericali şi mi
reni, ordinari şi estraordinari ai si
nodului protopresbiteral gr.-or. din 

protopresbiteratul Mercurei'
In esecutarea onorificei însărcinări 

primite din partea Prea Veneratului con- 
sistoriu archidiecesan din 14 Ianuarie
a. c. Nr. 12503 Plen. 1901 de-a pune 
la cale şi conduce alegerea de proto
presbiter al tractului Mercurei, — post 
devenit vacant prin retragerea şi pen
sionarea actualului protopresbiter loan 
Droc, subsemnatul convócá, pe temeiul 
§. 15 din „Regulamentul pentru pro
cedura la alegerea de protopresbiter“ 
şi în sensul § 42, combinat cu § 51 
din „Statutul organic“, pe domnii mem
bri ordinari şi estraordinari, preoţi şi 
mireni ai sinodului protopresbiteral din 
tractul Mercurei, a se întruni în sinod 
electoral pe Joi in 1 4 ^ 7  Februarie a. c. 
la 11 ore a. m. în biserica nóstrá din 
opidul Mercurea, pentru alegerea de 
protopresbiter al tractului numit

Celebrarea sfintei liturgii, cu cliiă  ̂
marea sfântului Duch, ce are sâ pre- 
mérgá actului alegerei, se va săvârşi în 
aceea zi la orele 9 a. m. în biserica 
nóstrá din Mercurea. Domnii membri 
sinodali sunt poftiţi a participa în nu
măr complet la acel serviciu divin.

Totodată convoc prin acésta, con
form § 14 din „Regulamentul pentru 
alegerea de protopresbiter“ pe D om nii 
m em b ri ai co m ite tu lu i p ro to p re sb ite ra l 
la şed in ţă  pe  z iu a  de Mercuri în 1 3 I2 6  

Februarie a c. la orele 3 p. m. în sala 
cea mare a şc0lei nóstre din Mercurea, 
pentru combinarea şi statorirea listei 
de candidate la postul de protopres
biter.

Dat în S â l i ş t e  la 22 Ianuarie 
(4 Februarie) 1902.

Comisariul consistorial
loan Droc

prot. şi ases. consist.

Revistă esternă
Răsboiul Burilor. In fine se ştie po

sitiv, că guvernul englez a respins interven
ţia Olandei In causa păcii întră Buri şi An
glia. Marţi a fost publicată în Londra şi 
Haga corespondenţa dintré guvernul englez 
şi cel Olandez în acéstá afacere, din care se 
vede că guvernul olandez a îmbiat Angliei 
mijlocirea tratativelor de pace, din motive 
umanitare, pentru-ca să se pună odată capăt 
înfiorătoriului răsboiu. Guvernul olandez a 
propus guvernului englez să deie salv con
duct representauţilor aflători în Europa ai 
Burilor, pentru a merge acasă şi acolo con
ferind cu conducătorii Burilor, să esapereze

De odată un om apare în uşă şi cu 
voce tremurătdre cere să vorbăscă lui moş 
Stefan, numai lui. Necunoscutul îl ia şi es 
amândoi în stradă.

— Sunteţi gata — îi zise acel om lui 
Stefan — să însuraţi pe fiul d-vóstra cu o 
femeie care a fost logodnica mea doi ani 
încheiaţi. Şi ceea-ce vă spun vă şi dovedesc: 
luaţi aceste scrisori! . . .  Părinţii ei îmi pro- 
miseseră să mi-o dee ; dar’ de când a cerut’o 
fiul d-vóstre, nici nu vor să mai ştie de 
mine . . . .

— Bine, — zise moş Stefan după ce 
ceti scrisorile.

Intră ear’ înăuntru, şeţlu ia locul său 
şi cina se termină în mare veselie.

In aceeaşi sără, moş Stefan şi fiul său 
eşiră amândoi afară în câmp. Când se re- 
întdrseră într’un târziu, mama îi aştepta încă.

— Nevastă, zise ţăranul, împingând pe 
fiul său în braţele ei, sărută-’l ! E un nefe
ricit ! . . .

*

Giovani nici-odată nu a mai pomenit 
de Arlesiana. Dar’ o iubea mereu, acum 
mai ales mai mult de cât înainte, de când a 
aflat că fusese logodnica altuia. Numai era

prea mândru ca să spună ceva, şi asta l’a 
mâncat pe b:etul băiat! . . .

De multe-ori petrecea zile întregi într’un 
colţ, fără a zice un cuvânt. Alte-ori eară 
lua sapa şi săpa cu turbare. Făcea singur 
munca ce ar fi făcut zece ómeni...

Apoi, spre sâră, lua drumul spre Arias 
şi umbla până ce vedea clopotniţele oraşului 
desemnâudu-se în amurg Atunci se în
torcea înapoi. Nici odată nu a mers mai 
departe.

Vă<jându-1 totdéuna trist şi posomorit, 
părinţii săi nu mai ştiau ce să facă. Presim- 
ţeau o nenorocire.

Odată la masă, mamă-sa, privindu-1 cu 
ochii plini de lactămi, îi zise:

— Ei! bine, ascultă Giovani, dacă o 
mai vrei, ţi-o dăm . . .

Tatăl, roşu de ruşine, plecase capul ; 
Giovani făcu un semn negativ şi e s i.. .

*
Din acea zi îşi schimbă viâţa, prefă- 

céndu se totdéuna vesel, ca să ’şi linişt6scă 
părinţii. II văzură din nou Ia horă, la ser
bări, la petreceri.

Tatăl său zicea: „S’a vindecat“. Dar’ 
mama se temea mereu şi nu înceta a ’I su- 
praveghia. . .

Giovani dormea în aceeaşi cameră cu 
fratele seu mai mic Cadet; bătrâna îşi aşâză 
patul în camera de alături, pretextând că 
s’ar puté copiii să aibă nevoe vre-odată de 
dînsa nóptea.

*
Veni şi ziua sfântului Stefan. Mişcare 

mare în casa lui moş Stefan. Deschiseră vi
nurile cele nouă şi toţi ţăranii veniră să fe
licite pe moş Stefan; mâucară, băură, jucară, 
până séra.

Chiar şi Giovani părea vesel. Voi să 
jóce cu mă-sa; buna femeie plângea de bu
curie unde vedea pe fiul ei fericit.

Pe la miezul nopţii toţi merseră să se
culce.

Dar’ Giovani nu dormi.
Cadet povesti apoi, că tótá nóptea a 

plâns ca un copil mic m ic .. .  A! de sigur 
era fórtea simţitor acel băiat 1 .. •

A doua zi, în răvărsatul zorilor, mama 
aucji pe cineva eşind fuga din cameră. Ii 
Veni o presimţire.

— Giovani, tu eşti ?
Giovani nu răspunde; e deja pe scară.
De o dată mama sare în picióre.
— Giovani, unde te duci ?
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de la ei plenipotenţă, pe basa căreia sé póta 
întră în tra'ative de pace. Guvernul enghz 
a respins intervenţia Olandei, pe motivul că 
peste tot nu primesee intervenţia nici unui 
stat străin. Acest refus însă e numai formal, 
pentru-că din celelalte părţi ale răspunsului 
transpiră binişor dorinţa de face;  aşa de 
mult chiar, că însuşi guvernul englez in
dică modalităţile prin cari s’ar puté începe 
tratativele. Anume : conducătorii de pe câm
pul de răsboiu: Botha, De Welt şi Schalk- 
Burger să se pună în conţelegere cu Kitsche- 
ner, care va comunica apoi la Londra condiţi- 
unile Burilor. Pe cei din Europa nu’i aecep- 
téza pe motiv că până ajung ei în Africa şi 
pănă se înţeleg cu şefii de pe câmpul de 
răsboiu ar trece prea mult timp, şi afară de 
aceea — zice guvernul englez — nici n’au 
aşa decitjătdre influinţa asupra Burilor de 
pe câmpul de răsboiu (?).

Probabil deci ca în curând să se în- 
câpă tratative de pace întră conducătorii buri 
de pe câmpul de răsboiu şi întră Kitchener, 
dar’ — dacă guvernul englez insistă pentru 
necondiţionata capitulare — aceste tratative 
nu vor avé nici un resultat. Pentru-că pre- 
sidentul Steyn numai zilele trecute a declarat 
— nu se mai ştie: a cât ea-óra, — că şi con
ducătorii Burilor din răsboiu sunt de părerea 
lui Krüger, şi fără a li-se garanta indepen
denţa statelor bure nici că vor sta de vorbă 
cu Anglia, ci vor lupta pănă ad infinitum.

Ear’ despre atitudinea lui Krüger, faţă 
cu stadiul în care se află prospectele înce- 
perei tratativelor de pace, ziariul englez „Stan
dard“ raportăză din Haga, că el ţine morţiş 
la independenţa statelor bure şi susţine că 
la plecarea sa din Africa a primit îndrumare 
imperativă de a nu se dimite în astfel de 
tratative, a căror basă de mânecare nu ar 
fi deplina independenţă a statelor bure. Până 
când guvernul transvalian nu va retracta 
acăstă îndrumare, el nu póte face nici o con
cesiune.

e
Episcopie ortodoxă în Peking. Cum

vestesce o telegramă din Petersburg, încă în 
anul acesta se va înfiinţa pentru Mandjuria 
o episcopie ortodoxă cu residenţa în Peking, 
ear’ într’un oraş óre-care din Mandjuria o 
mănăstire de călugări ortodoxi ca centru al mi- 
siunei. Pentru clădirea mănăstirei s’a votat 
din fondurile bisericesci suma de 50.000 de 
ruble.

Se crede că episcop va fi numit archi- 
mandritul Inocenţiu, şeful misiunii din Peking.

A p e l .
De óre-ce la apelul societăţii de lectură 

„Andreii* * Şaguna“ emis încă în anul trecut 
câtră p. t. public român spre a se abona la 
Almanachul ce numita societate intenţionăză 
a eda, un prea neînsemnat număr de abo- 
nenţi s’au înştiinţat :

Comitetul acestei societăţi se vede în
demnat a reînoi acest apel şi a ruga respec
tuos întreg corpul preoţimei şi învăţâtorimei 
nóstre şi pe toţi prietinii şi sprijinitorii cul- 
turei tinerimii, cari doresc să-’şi procure 
a.cest Almanach, să binevoiască a se înştiinţa 
prin o corespondenţă poştală adresată : Co

li auijl urcâodu-se în pod; so urcă şi 
dînsa după el.

— Copilul meu, pentru numele lui Dum
nezeu I

Dînsul închide uşa şi împinge zăvorul.
— Giovani, Giovani al meu, vorbesce 

’mi ; ce vrei să faci ?
Pe dibuite, cu mânile 'i bătrâne tremu

rând, pipăe să găsăscă brósca . . .  O ferestră 
se deschide, se aude sgomotul unui corp 
cărând pe petrile pavagiului, şi apoi tă
cere . . . .

Norocitul copil zisese în s ine :
O iubesc prea mult . . . .  Nu pot trăi 

fără ea . . .  .
*

In diminăţa aceea, locuitorii din sat sa 
întrebau unul pe altul cine era de striga aşa, 
colea jos, în spre casa lui moş S te fa n ? ...,

Era mama încă pe jumătate desbrăcată, 
ce plângea şi se jelea în curte cu corpul 
neînsufleţit al fiului ei în braţe, în faţa unei 
bănci de piatră scăldată de rouă dim neţei 
şi de sânge.

miletului societăţii de lectură „Andreiu Şaguna“ 
— de óre-ee, pănă ce nu se va avé în pros
pect un număr suficient de aboneuţi, socie
tatea nu póte purcede la tipărirea lui.

Totodată p. t. domni cari au primit 
liste de abonament sunt rugiţi a le retrimite 
( ât mai cu rend.

Preţul Almanachului de 2 corone se 
póte espeda şi ulterior după primirea lui.

Suntem în fiima speranţă, că vorba 
fiind de a se spingini şi încuragia presta- 
ţiunile literare-scientifice ale fiitorilor condu
cători ai poporului nostru, nici un Român 
ştiutor de carte nu va pregeta a se prenumăra 
la acest op.

S i b i i u ,  în Ianuarie 1902.
Pentru comitet:

George Tulbure Dumitru Borda
president. notariu.

NOUTĂŢI
f  Nicolae Cristea. Durerósa perdere 

causată bisericei şi naţiunei române, prin 
trecerea la cele eterne a regretatului asesor 
consistorial Nicolae Cristea, a pus în cea mai 
mare întristare íntréga societate română din 
Sibiiu, cu atât mai vîrtos, că ştirea despre 
tristul eveniment i-a venit prin surprindere.

Decedatul n’a bolit adecă, decât câteva 
zile. Luni, săptămâna acésta, a luat încă parte 
lă şedinţa consistorială, dar’ cu germenul 
unei periculóse aprinderi de plămâni în sine, 
care, în complicaţie cu altă kóla, în trei zile 
i-a curmat firul vieţii.

înmormântarea va fi Duminecă la 2ya. 
Consistoriul archidiecesan se întrunesce astăzi, 
la órele 4, în şedinţă plenară, pentru a lua 
măsurile de lipsă în privinţa acésta. Comi
tetul reuniunii meseriaşilor români din Sibiiu 
asemenea a luat tóté disposiţiile, ca reuniunea 
se participe la înmormântare în mod vrednic 
de întemeietoriul şi presidentul onorar al 
ei. Steag negru a arborat seminariul „An- 
dreianu. „Teleg. Român“, şi red, „Tribunei“. 
Faţă de întristata familie se manifestă cea 
mai sinceră compătimire, din tóté părţile. Esc. 
Sa metropolitul a făcut familiei visită de cm- 
dolenţă azi, însoţit de secretariul E, Cristea. 
lit rimitem ş' noi condolenţele adânc simţite.

*
Monarchul — în Budapesta. Mer- 

curi diminăţâ M. Sa împăratul şi rege al 
nostru Francisc Iosif I. a sosit la Buda
pesta, unde va petrece pană în 19 Februariu. 
Primele audienţe generale vor fi în 10 Fe
bruariu, cai’ după aceea M. Sa va da audi
enţe în fie-care Joi şi Luni înainte de amiazi. 
înştiinţări pentru primire în audienţă se pot 
face în fie-care zi întră orele 9—2 la can
celaria ,de cabinet.

*
Aniversarea résboinlui ru so -ro  

mâno-turc. Anul acesta se împlinesc 25 ani 
de la sângerosul răsboiu dintră Rus a şi Turcia, 
în care tinera armată a României şi-a eluptat 
atât de strălucit loc în istoria vitejiilor în 
résbóie. Drept că pănă acum Rusia oficială 
nu a făcut nimic pentru serbarea acestei 
aniversări, ca nu cumva să atingă suscepti
bilităţile Turciei, dar’ eu atât mai cu zor se 
pregătesce de serbare Rusia ne oficială, în 
fruntea căreia stă „societatea filantropică 
slavă“ . Anume, se raportézá din Moscva, 
că acâstă societate a şi compus deja planul 
serbării, care e următoriul:

In ziua de SâDgiorgiu (23 April) pa
rastas în catedrala „Mântuitoriul lisus“ din 
Moscva pentru odihna sufletului Ruşilor că- 
(juţi în răsboiu şi celor cari re’ntorşi din 
răsboiu, au răposat în răstimpul de pană acum. 
Apoi încununarea mormântului generalului 
Stolipin şi al lui Kalinin (conducătoriul pri
mei trupe de insurgenţi bulgari), înmormân
taţi ambii în Moscva. Urmézá şedinţa festivă 
a societăţii slave, cu discursuri şi ode de 
preamărire a gloriei soldaţilor din marea epocă, 
rămaşi încă în viAţă, înmanuându-se unora 
dintră aceştia diploma de membri onorari 
ai societăţii. Se va cânta şi declama o mare 
cantată în amintirea lui Cyril şi Metod (în- 
creştinălorii Slavilor). Apoi vor urma discur
surile de bineventare ale deputaţiunilor slave. 
Se vor cânta imnurile naţiunilor slave cari 
au luat parte în răsboiu, şi în fine peregri- 
nagiu la statua ţarului Alexandru II. în 
Kreml. Séra banchet. Societatea a esoperat 
la guvern, ca Slavii din ţerile străine, cari 
vor merge să participe la serbare, de la gra
niţa Rusiei pănă la Moscva şi înapoi, să pótá 
călători gratis.

Acesta ar fi să fie programul marilor 
serbări jubilare. Lipsesce însă din el un 
punct cardinal; răpirea Basarabiei sau recu- 
noscinţa muscăniscă........

*
Nenorocire în ocnele de la Petro- 

şeni. Luni s’a întâmplat într’o târnă a oc
nelor de cărbuni de pe hotarul comunei Pe- 
trilă o mare nenorocire, pe urma căreia şSse 
lucrători şi-au perdut viiţa, ear’ patru au fost

răniţi grav■ A esplodat pulberea de cărbuni 
(nu g,izurile), un fenomen dintră cele mai 
rari. Negligenţa nu a lost nici din partea lu
crătorilor nici din partea supraveghiărh, ei 
nenorocirea a venit ca năpastă. Esplosia a 
fost „0rbă“, fără a produce foc.

*
Pentru studenţii săraci. D-nele Ma

ria Pruncul şi Elena Boltres ca fiice, şi dl. 
G. Orghidan ca nepot, în amintirea de veci 
a răposatei hiena George loan au dăruit 100 
Iei pentru „masa studenţilor“ de la şcâlele 
nóstre medii din Braşov.

*
Regele Alfonso XIII — şi şcolele.

In curând se vor da la Madrid mari serbări 
diu prilejul majorenisării regelui Alfonso XIII 
(născut la 5 Maiu v. 1886). Senatul oraşului 
Madrid, la dorinţa reginei regente a hotă-ît 
să eterniseze actul majorenisării prin înfiin
ţarea de şc0le poporale în tóté cele zece dis
tricte ale oraşului. Preste tot tendinţa e, ca 
serbările majorenisării să fie făcute memora
bile prin înfiinţarea de instituţiuni culturale. 

*
Dieta Germană — contra duelului

Deputatul Schrader a făcut propunere în dieta 
imperială a Germaniei, ca pentru înfrânarea 
maniei duelgiste să fie asprite disposiţiile din 
codul penal referitóre la pedepsirea duelului. 
Anume: duelul să fie pedepsit cu cel puţin 
6 luni ínchisóre, ear’ provocarea Ia duel: cu 
cel puţin 3 luni ínchisóre. In urma acestei 
propuneri dieta va trebui în curând să se 
ocupe cu cestiunea duelului.

*
Hymen. Sabina Marienescu (Linova) 

şi George Stoicovici (Burjuc) — Udanţaţi.
*

Petrecere în Abrud. Reuniunea fe
meilor române din Abrud, Abrudsat şi jur 
invită la petrecerea cu dans ce o va aranja 
în favorul fondului reuniunii Sâmbătă (15 Febr. 
n..), în sala hotelului „Detunata“. începutul 
la 8 ore séra. Preţul intrării de persóna 2 
coróne, de familie 4 coróne. Costumele naţio
nale sunt preferite.

Resniiriţît pentru limba maternă.
Elevii gimnasiului din Siedlice (în Polonia- 
rusâscă) pretind să li-se propună religia în 
limba lor maternă (polonă). De sine înţeles, 
că directorul (rus) nici să audă nu voia de 
împlinirea unei cereri atât de legitime, dar’ 
în Rusia egală cu crima de înaltă tradare. 
Urmarea a, fost că studenţii au spart ferestile 
gimnasiului, au rupt cărţile de religie rusesci 
şi lc-au aruncat afară pe fereşti, ear’ direc
torului i-au isbit în cap o carte. In oraş e 
mare agitaţie. Poliţia şi gondarmeria stă 
gata de a întră în acţiune. Autorităţile au 
cerut inviaţiuni de U  curatorul districtului 
şcolar şi de la ministrul de culte. — In ora
şul Zamosc prelegerile din religie deocamdată 
sunt sistate, fiind-că elevii din clasa III. şi 
IV. Joia trecută au pretins să li-se ţină pre
legerile în limba polonă. — In Vilna şi Biala 
studenţii nu merg nici unul la órele de re
ligie, fiind-că prelegerile se ţin în limba ru- 
sescă.

Cum e obiceiul în Rusia, probabil că 
şi acâstă afacere se va resolva cu ajutoriul 
cazacilor şi prin exilări şi schingiuiri.

*

O sărutare — „uu-i lucru mare“,
zice cântecul, totuşi sărutarea dată de direc
torul şcolar lin Chemnitz (Saxonia) a ajuns să 
fie object de deliberare chiar şi ia tribunalul pro
vincial (curte de cassaţie) Anume, astä-tömuä 
întâlnindu-se directorul cu o damă la o răspânţie 
de drum părăsit, — a sărutat’o. Pentru acest de
lict poliţia a osândit pe directorul la amendă de 
douăzeci maree pe motiv de transgresiune. 
Contra sentinţei directorul a recurat, motivând 
că nu el a fost cel care a sărutat pe cocóna. 
In urma acestui recurs afacerea a ajuns la 
curtea cu juraţi, care a achitat pe acusatu), 
pe motivul că nu el a fost făptuitoriul. Acum 
a recurat însă procurorul. Astfel afacerea 
sărutării a ajuns la tribunalul provincial. 
După îndelungată desbatere tribunalul a cassat 
sentinţa ambelor foruri, pe motivul că direc
torul a sărutat pe cocóna „întră patru ochi: 
nu era nimeni altul pe acolo, ear’ conform 
codului penal o astfel de transgresiune numai 
atunci póte fi pedepsită, când ea se comite 
în public. Astfel ex officio directorul a scă
pat de ori-ce urmărire. Cel mult la plânso- 
rea privată a cocónei gură dulce ar puté fi 
tras la răspundere.

*

Ştiri Illérunte. Aprópe de Coahvila 
(Mexico) au esplodat într’o ocnă gazurile ; 
pe timpul esplosiunii erau în ocnă 165 lu
crători; pănă acum s’au scos 75 cadavre.— 
In íntréga Ungaria sunt 67 inspectori reg. 
de şc0le; salariul lor e 2^00—6000 de co
róne şi bani de cuartir; a! inspectorilor-ad- 
juncţi e 1600—2600 coróne. — In Kragu- 
jevacz (Sârb’a) a ars total magazinul de mu- 
niţiuni; focul s’a escat din esplosia unor car
tuşe. Paguba e aprópe nn milion de franci. 
— Pe linia ferată Gratz-Köflach a esplodat 
cazanul unei locomotive ce ducea un tren de

marfă; maşinistul, un focar, un conductor şi 
un luerâtoriu au fost ucişi de puterea esplo- 
siei. — Din Graiz se scrie, că în apropiere 
de Villach, în Bleiberg, s’a precipitat de pe 
munte o lavină, care a dórimat numéróse 
case şi a îngropat sub ea multi órneni. — 
In Westerbury (Connecticut, America) un 
mare incendiu a mistuit- mulţime de case; 
paguba e câteva milióne de dolari.

Din public.*)
Dare de .séma şi mulţam tă 

publică.
Cu ocasiunea representaţiei teatral e- 

declamatorice împreunată ou joc, aranjată 
la 30 Decembre 1901 din partea reumunei 
femeilor rom. pentru înfr imseţare bisericei 
şi şc0lei din Tilişca, au contribuit următorii 
prea st. domni:

Dr. loan Stroia, protnpresbiter 5 cor. ‘ 
loan Droc, protopresbitor 4 cor.; Petru Dră 
ghits, primpretor cerc. 3 cor.; Dr. Nicolau 
Comşa, medic 3 cor.; Dr. Schuster, pretor 
2 cor.; Petru Comşa, comerc. 6 cor.; Dr. 
Vargha, subjude reg. 1 cor; Teodor Doboiu, 
comerc. 4 cor.; Nicolae Henţiu, notar 2 cor.; 
Dumitru Lăpădat, înv. dir. 2 cor.; Const. 
Criştiu, înv. 2 cor.; O t. Sglimbea, cancel, 
pretor. 1 cor.; Dumitru Banciu, farmacist 
2 cor.; Nicolae Roman, cassar com. 1 cor.; 
loan Popa, preot 2 cor.; Darin Comşa,fun ţ. 
de bancă 1 cor.; Coriolan Stoica, fuoeţ. de 
bancă 1 cor.; loan Răcuciu, propriei. 2 cor.; 
Nicolae D. Comşa, corn. 2 cor.; Ionel P. 
Comşa, com. 2 cor.; Dumitru Ghib, corn. 
2 cor.; Ioar Ţdrea, croitor 2 cor.; loan 
Borcea, 1 cor.; Dumitru Minőin, 1 cor.; 
Nicolae Ţintea, 1 cor.; Ion Alemănuţ,2cor.; 
loan Pnşchilă, 2 cor.; Const. Borcea, hotel. 
2 cor.; Nicolae Hiriciu, 1 cor.; Viet. Vlad, 
2 cor.; Maria Steflea, 2 cor. ; Petru Comşa,
1 cor.; toţi din Sălişte. — Dr. Liviu Lemeny, 
advocat în Sibiiu 5 cor.; — loan Cândea, 
din Bucuresci, 2 cor. 85 fii.; — Ilié losof, 
preot 2 cor.; Avram Acilenescu, notar 4 cor.; 
Nicolae Marcu, prop. 2 cor.; Pavel losof, 
prop. 2 cor.; Dumitru Tâmpănar, 2 cor.; loan 
Lazar, înv. pens. 2 cor.; Teod. Stoia, 2 cor.; 
Dumitru Şandru, 1 cor.; toţi din Galeş. — 
Dionisie Juga, not. Rod 4 cor.; Vasilie Do- 
brescu, înv. 1 cor.; Ion Cânda, 2 coróne; 
George Beju, 2 cor.; toţi din Bod. — Ni
colae Iosif, înv. Aeiliu 2 cor. — Ion Micu, 
corn. din Sebeşul inferior 2 cor.; Petru Flo
rian, not. substit. in Săcel 2 cor.; — loan 
Bunea not. în Cacova 3 coróne. — Măriţi 
Bârsan, din Rîmnie 2 cor. — Petru Juga, 
sen. preot 2 cor.; Petru Juga, jun. preot
2 cor.; loan losof, preot 2 cor.; Valeriu 
Miilea, notariu 3 cor.; Gafia Miilea, soţie de 
not. 2 cor.; loan Bratu, înv. dir. 2 coróne; 
loan Bratu, pădurar 2 cor.; Vasilie Juga, 
prop. 2 cor.; Terentie Popoviciu, când. de 
preot 2 cor. ; George Bratu, propr. 1 co r.; 
Simion Hodean, prop. 1 cor.; Gligor Câmpean, 
2 cor.; Ion Stoia, 2 cor.; Nicolae Juga, pro
priei. 1 cor.; Torna Nan, 2 cor. ; Torna 
Stâncă, 1 cor.; Dumitru Mihaiu, 2 cor. ; loan 
Prodan, 1 cor.; Const. Bratu, 1 cor.; Iacob 
Mureşan, pantofariu 1 cor.; Maria Manese,
1 cor.; Martin Bratu, 1 cor.; Dunrtru Cră
ciun, 1 cor; Dumitru Gligor, 1 cor.; loan 
Bunea, 1 cor.; Simion Gligor, 1 cor.; loan 
Borcea, ferar 2 cor.; Ana Floaş, 1 cor. ; 
Ana Bunea, 1 cor ; Ilarie losof, 1 cor.; loan 
Bunea, 1 cor.; Stefan Bratu, arând. 2 cor.ţ 
loan Bratu, 1 cor.; Dumitru Popa, 1 cor.; 
loan Găvojdea, 1 cor.; loan Stoica, 1 cor.; 
loan Rodean, 1 cor.; Dumitru Birtiea, 1 cor.; 
loan Răceu, 1 cor.; Const. Mihaiu, 1 cor.; 
Dumitru Juga. 1 cor.; Maria Ion Hânsa,
2 cor.; Ion Zeic, 1 cor.; — toţi din Tilişca. 
Vasil. Tipuriţă, propriet. în Vale 2 cor. —- 
De la mai mulţi 13 cor. 80 fii. — la olaltă 
187 cor. 65 fii., din cari subtrăgându-se spe
sele de 7 cor. 45 fii., rămâne în favorul fon
dului reuuiunei un venit curat de 117 coróne 
20 fileri.

Susnumifilor marinimoşi contribuenţi 
li-se esprimâ şi pe acésta cale cea mai profundă 
mulţămită; cu bucurii să le fie împodobită 
viâţa, precum şi ei au dovedit, că iubesc 
podóba casei Domnului.

T i l i ş c a ,  în 15 Ianuarie c. v. 1902.
Pentru Reuniune:

Mărioara P. Juga 
preş.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acesta Re
dacţia nu primesee răspunderea.

Posta redacţiuiiel.
Dlui C. S. în M. Sunt două, Kulcsár 

şi Fodor, amândouă în strada C snad* ei (Hei 
tauergasse), şi amâudouă destul de bine cău
tate.
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La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane (lin Sibiiu se află spre véndave 

(Phototyp - Licht
druck) Escelenţici 
Sale Inaltpreasânţi-

ocinii u iu  u io i i u

portretul
3oan jvtetianutului Domn 

Archiep. şi 
Metropolit 

cu preţul de 2 corline plus porto 
postai recomandat 55 fileri. * * * * * *

A n u n ţ
Subsemnatul am onóre a face cu

noscut dlor comercianţi, preoţi şi
ti tori etc., că am deschis o

fabrică de lumini de ciară
a lb ă  şi g a lb e n ă

şi astfel voiu pune în vén^are tot 
soiul de lumini, cum făclii cu 
flori, róte, córde etc., cu pre
ţurile cele mai moderate.

Efectuesc în ori-ee parte a ţerii 
comande, mai mici prin postă, ear’ mai 
mari pe calea ferată. [15] 1-5

Desluşiri asupra preţurilor cum şi 
probe se dau, la cerere, imediat.

P o i a n a  (Szeben m.), Februarie 
1902.

N i c o l a e  I. M o g a

Dr. £iic Cristca
proverbe
B — B

* * * maxime 
asemănări *
* * * idiotisme

0  colectate din graiul Românilor din Tran
silvania şi Ungaria. — Costă 1 cor. 50 fii.

AAA.

1 In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasân tei

Născătore de Dumnezeu
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxarin neutru tot anul siPăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumőtate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ediţia lină în piele négrá . „ 2 .—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de ventjare la

Librăria Tipografiei arcfiiOiecesane,
Sib i i u-

J 1
Zi ?

N O U ! P ro  1 0 0 2  N O U !
a apărut:

*

C a l e n d a r i u l  " Ă i
archicLiecesan

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătorii!.

Preţul unui exemplariu 4 0  fii., cu Şematism 8 0  fii., T* porto
postai IO fii.

Librăria arch id iecesa n ă
Sibiiu.

i r

se
La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu

ă de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale
Domnului loan MetlailU, archiepiscop al bisericii ortodoxe
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria
si Transilvania.1

Tabela de materii : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Paveeerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condaeele Triodului şi ale Pentieostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condaeele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu aDul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâsehăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COl\, legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COI*.

A v i s .
Sp e a întimp’na marea concurenţă, am redus de nou preţurile

Lemnelor nóstre din Sebeşul-inferior
cari negreşit sunt azi cele mai bune şi mai spornice, astfel că de azi în an  te le 
vindem: Slânginul metric cu fl JO 5 0  sau cor. 21*— fără dus, şi

ä  » » „ » 1 1 '— „ » 2 2  — cu dus cu tot.
w  Cu vagonul încă cu 4 cor. mai eftin.

Oferte primesc: domnii comercianţi Josef Schuster şi Anton Greii, Strada 
Cisnădiei, Heinrich Kröger, Piaţa mare, Librăria Tipografiei archidiecesane
şi celelalte firme deja anunţate.

S i b i i u ,  28 Ianuarie st. n. 1902.
8  lip 2 - 5  Doican «V Micii Const.

intreprenori în Sebeşul-inferior.

ooooooooooooooooooooooooooooooooi
O Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O

A eşit de sub tipnriu în Tipografia arcliiiIiecesaiiA:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

D pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai «50 bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesa n e .
ooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ä Yl-a încheiere a conturilor
institutului de credit şi econom ii „C orvineana“ din H unedóra.
Active—Vagyon. Bilanţul general cu 31 Decembre 1891. Pasive-T eher.

Cor. ill.
Cassa în numerar — Készpénz

k é s z l e t ............................... 15,21815
Escomptul de cambii — Leszá

mítolt v á l t ó k .....................  460,630'—
împrumuturi pe obligaţii — Köt

vény k ö lc s ö n .....................  18,732-58
Mobiliar — Lehár . . . 927

10% amortisare — leirâs
u t á n .......................... 92

Realităţi (edificiul instit.) — In
gatlan vagyon . . . .  

Diverse conturi debilóre — K ü
lönféle követelő számlák .

835 —

36,684-84

92506

533,025-63

Capital social, 700 aeţii â 100 cor. 
— Részvénytőke 700 darab 
100 kor. részvény . . .

Fondul de reservă — Tartaték 
alap . . • . 387,73-61

Fondulde garanţă —
Biztosit, alap . 27.47-48

Reescompt — Visszíeszámitolás 
Depuneri spre fructificare — Ta

karék betétek . . . .
Interese anticipate — Átmeneti

kam atok...........................
Diverse conturi creditére — Kü 

löníéle követelő szám'ák 
Profit net — Tiszta nyereség

Cor. fii

70,000-

41,521.09 
14,145-—

384 118 89

6,239-60

153-48
16,847-57

533,025-63

D e b i t-Tartozik Profite si Perderi cu 31 Decembre 1891. credit-K övetei.
Interese — Kamatok:

Cor. fii.

pentru depuneri —
19,920-15betétek után . . 

pentru fondul de re
servă — tartalék
alap részére . 

de reescompt — vissz- 
leszámitolási ka-

1,232-—

matok . . . .  
Spese — Költségek:

653-10 21,805.25

luminat, încălij t, etc. — világi-
tás, fűtés stb. . 2,395 79

Salare — Fizetések . 4,044-—
Porto — Postabér 286 60
Timbre bélyegek . . 

Contribuţiune — Adó:
119-82 6,846 21

directă — egyenes . 
10% dare după inter, 

de depun. — 10% 
a betéti kamatok

4,615-66

után . . . . . 1,99202 6,607-68
Amortisare de mobiliar — leírás

a leltárszám'án . 92-—
Profit net — Tiszta nyereség 16,847-57

52,198-71

Cor. fii.
Interese — Kam atok:

De la cambii escomptate — leszá
mítolt váltók után 35,893.05 

De la împrumuturi pe 
obligaţiuni — Köt
vény kölcsön után 1,218-27 37,111-32 

Provisiune — Jutalék . . . .  13,452.39
Ch rie — H á z b é r .....................  1,635-—

52,198-71

H u n e d ó r a ,  la 31 Decembre 1901.

George Oprea m. p. Nicolae Stoichiţia m. p. Nicolae Macrea m. p.
director esecutiv — vezérigazgató. cassar — pénztárnok. contabil — könyvelő.

S a revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile duse în ordine deplină. — Megvizsgáltatott 
8 a teljes rendben vezetett könyvekkel összhangzásban találtatott.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :  — F e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :
[14] l - i  Otto Popovits m. p.

preşedinte.
Eduard Toth m. p. Buda Béla m. p. loan Tath m. p.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Elitura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.
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